
«Звяз да» збі рае сяб роў
На спар тыў ным свя це, пры мер ка ва ным да 100-год дзя 
га зе ты, вы сту пяць вя до мыя спарт сме ны Бе ла ру сі, 
ся род іх не ад на ра зо выя чэм пі ё ны све ту па гі ра вым 
спор це бра ты Сіг не ві чы. Яны па ка жуць сі ла вое шоу 
з гі ра мі, пра вя дуць май стар-клас, у якім змо гуць пры-
няць удзел усе ах вот ныя. Пра дэ ман стру юць прос тыя, 
але ка рыс ныя прак ты ка ван ні для кож на га ама та ра 
спор ту, куль мі на цы яй пра гра мы ста не дэ ман стра цыя 
ра ры тэ та — гі ры 1874 го да з цар скай ка ро най.

Ма лод шы з бра тоў — Ігар Сіг не віч ад зна чае, што сён ня 
зда ро вы лад жыц ця — за лог пос пе хаў ва ўсім. «У су час-
ных умо вах тэмп жыц ця вель мі хут кі. Каб яго не прос та 
вы трым лі ваць, а ста віць пе рад са бой мэ ты і іх да ся гаць, 
не аб ход на быць фі зіч на зда ро вым ча ла ве кам. У су бо ту нам 
на аса біс тым пры кла дзе ха це ла ся б па ка заць, што маг чы ма 
да ся гаць вы ні каў у спор це, су мя шча ю чы трэ ні роў кі з пра-
фе сій най дзей нас цю».

Па дзя ляе гэ ты пункт гле джан ня і ста рэй шы з бра тоў — 
Ва дзім — за слу жа ны май стар спор ту, ча ты рох ра зо вы чэм-
пі ён све ту па гі ра вым спор це. Кам па нію бра там Сіг не ві чам 
скла дуць Анд рэй Гук — май стар спор ту між на род на га кла са 
па паў эр ліф тын гу, шмат ра зо вы чэм пі ён Еў ро пы, Вя ча слаў 
Ха ра не ка — бе ла рус кі асі лак, аў тар сот ні рэ кор даў, Анд рэй 
За зер скі — шмат ра зо вы чэм пі ён кра і ны па ру ка паш ным боі, 
пе ра мож ца тэ ле пра ек та «Біт ва Ты та наў» і «За чыст ка».

Сі ла вое шоу стар туе ад ра зу пас ля ад крыц ця, якое ад-
бу дзец ца 29 лі пе ня ў 11.00 на ста ды ё не ста ліч на га лі цэя 
№1 на пра спек це Га зе ты «Звяз да». Акра мя сі ла во га шоу 
гле да чы ўба чаць май стар-клас ад чэм пі ё наў кра і ны МФК 
«Ста лі ца» і леп шых прад стаў ні коў вар каў та Бе ла ру сі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

ЖЫЦ ЦЁ — КАШ ТОЎ НАЕ
На ват ка лі гэ та жыц цё ма лень кай птуш кі

С і м  в а  л і ч  н а , 
што ў Дзень па-
жар най служ бы 
баб руй скія ра та-
валь ні кі па да ра ва-
лі жыц цё стры жу, 
які тра піў у паст-
ку. Ад дзя лен не 
ава рый на-ра та-
валь най час ці №1 
еха ла на за ня ткі, 
ка лі іх тар маз нуў 
ней кі муж чы на на 
ве ла сі пе дзе. «Хлоп цы, да па ма жы це птуш цы, — па пра сіў ён, 
па каз ва ю чы на сця ну бу дын ка, дзе з апош ніх сіл тра пя таў ся 
стрыж. — Дру гі дзень му чыц ца, не ба ра ка, са ма стой на вы-
зва ліц ца не мо жа». Да муж чы ны хут ка да лу чы лі ся і ін шыя 
спа чу ва ю чыя, якія бы лі свед ка мі пту шы ных па кут. Ра та-
валь ні кі не ад ной чы пры хо дзі лі на да па мо гу жы вё лам, не 
па кі ну лі ў бя дзе і птуш ку. Апе ра цыю па вы зва лен ні пра вя ла 
ка ман да ў скла дзе пра пар шчы ка Яў ге на Ла ся, ка ман дзі ра 
ад дзя лен ня Ула дзі мі ра Кі то ва і на чаль ні ка ка ра ву ла Іва на 
Ма ка рэ ві ча. Іх дзе ян ня мі кі ра ваў пад пал коў нік Дзміт рый 
Ска заў. Як ака за ла ся, стрыж за ча піў ся за лёс ку і, ка лі б не 
чу лыя лю дзі, за гі нуў бы.

Пад апла дыс мен ты лю дзей, якія на зі ра лі за дзе ян ня мі 
ра та валь ні каў, птуш ку вы пус ці лі. Да рэ чы, для баб руй чан 
ра та валь ні кі свае лю дзі. У го ра дзе ні вод нае свя та не абы-
хо дзіц ца без іх удзе лу, а тым больш дзі ця чыя азда раў лен-
чыя ла ге ры. Сім ва ліч на, што ў гэ ты дзень у Баб руй ску да 
па жар ных час цей па ды хо дзі лі школь ні кі з ахап ка мі кве так, 
каб па він ша ваць сва іх муж ных сяб роў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

МЕ ДАЛЬ НЫ ЗВОН
З пе ра мо гай вяр ну лі ся бе ла рус кія школь ні кі 
з 58-й Між на род най ма тэ ма тыч най алім пі я ды, якая 
прай шла ў Рыа-дэ-Жа нэй ра (Бра зі лія).

За ла ты ме даль за ва я ваў вы пуск нік гім на зіі №51 г. Го ме-
ля Ягор Ду бо вік. У ін ды ві ду аль ным за лі ку ён за няў сё мае 
мес ца, на браў шы 29 ба лаў з 42 маг чы мых.

Ся рэб ра ным ме да лём уз на га ро джа ны вы пуск нік ста-
ліч най гім на зіі №41 Аляк сей Ва сі леў скі, брон за вы мі ме да-
ля мі — вы ха ван цы Лі цэя БДУ Анд рэй На ра дзец кі, Ан тон 
Па лю хо віч, Ілья Пча лін цаў і Аляк сандр Юран.

Не за ста лі ся без уз на га ро д на шы школь ні кі і на 48-й Між-
на род най алім пі я дзе па фі зі цы, якую сё ле та пры ма ла Ін да-
не зія. Усе ўдзель ні кі бе ла рус кай збор най вяр ну лі ся да моў 
з ме да ля мі. Мі кі та Іг на цюк (вы пуск нік лі цэя №1 імя А. С. 
Пуш кі на г. Брэс та) і Яў ген Ша ра мед (вы пуск нік гім на зіі №10 
г. Мін ска) за ва я ва лі ся рэб ра ныя ўзна га ро ды. А Па вел Ку рач 
(вы пуск нік брэсц ка га лі цэя №1), Мі кі та Стры жак (вы пуск нік 
Лі цэя БДУ) і Ва лян цін Да ра фе еў (вы пуск нік Ма гі лёў ска га 
дзяр жаў на га аб лас но га лі цэя №3) бы лі ўзна га ро джа ны 
брон за вы мі ме да ля мі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
Апош ні бой, які пе ра тва-

рыў яго ў ру і ны, ад быў ся 
аку рат сто га доў та му. Вось 
як апіс вае лі пень скія па дзеі 
1917 го да рус кі ге не рал Ан-
тон Дзя ні кін, які ка ман да ваў 
За ход нім фрон там ра сій скай 
ар міі: «Пас ля ня ўда чы на ступ-
лен ня ўцеч ка сал дат ста ла 
ўсё ўзрас таць і да цем на ты 
да сяг ну ла вя ліз ных па ме раў. 
Сал да ты, стом ле ныя, знер ва-
ва ныя, не звык лыя да ба ёў і 
гру ка ту гар мат, пас ля столь кіх 
ме ся цаў за ціш ша, бяз дзей нас-
ці, бра тан ня і мі тын гаў, на тоў-
па мі па кі да лі ако пы, кі да ю чы 
ку ля мё ты, зброю, і сы хо дзі лі 
ў тыл... Ні ко лі мне яшчэ не 
да во дзі ла ся біц ца пры та кой 
пе ра ва зе ў коль кас ці шты коў і 
ма тэ ры яль ных срод каў. Ні ко лі 
яшчэ аб ста ноў ка не абя ца ла 
та кіх бліс ку чых перс пек тыў... 
І ўсё пай шло пра хам...»

Сён няш ні вы гляд Крэў-
ска га зам ка — амаль та кі, як 
і сто га доў та му. Хро ні ка яго 
раз бу рэн ня ад люст ра ва на 
на ўні каль ных фо та здым ках 
з ка лек цыі жур на ліс та Ула-
дзі мі ра Баг да на ва, якія экс-
па ну юц ца ў На цы я наль ным 
гіс та рыч ным му зеі ў Мін ску. 
Да гэ туль, акра мя ня мец ка-
га афі цэ ра Фры ца Хоф ма на, 
яго ба я вых та ва ры шаў і, вя-
до ма ж, ула даль ні ка ка лек-

цыі, рэд кія кад ры ні хто не 
ба чыў.

— Гэ тай ма лень кай вы-
ста вай я ха цеў бы пры цяг-
нуць ува гу да Крэў ска га 
зам ка, які з'яў ля ец ца ад ным 
з ма іх лю бі мых аб' ек таў па 
тэ ме Пер шай су свет най 
вай ны, — га во рыць Ула дзі-
мір Баг да наў, які на пра ця гу 
мно гіх га доў да сле дуе гэ ты 
гіс та рыч ны пе ры яд. — Ён 
пе ра жыў Вя лі кае Княст ва 
Лі тоў скае, вы ста яў пад час 
поль скай дзяр жа вы, Ра сій-
скай ім пе рыі, Са вец ка га Са-
ю за. Ця пер за мак — част ка 
мір най Бе ла ру сі. Але ме на-
ві та сён ня ён вя дзе апош ні 
бой: ка лі свое ча со ва не пры-
няць ме ры, ад ад на го з най-
ста рэй шых ар хі тэк тур ных 

збу да ван няў на шай кра і ны 
ні чо га не за ста нец ца.

Ня мец кія сал да ты ча соў 
Пер шай су свет най вай ны 
доб ра ве да лі, дзе зна хо-
дзяц ца іх вой скі. Аб гэ тым 
свед чыць хоць бы та кі под-
піс да ад на го з фо та здым-
каў: «На ша па зі цыя ў за мку 
Яге ло наў, па бу да ва на га ў 
XІV ста год дзі». Але іх пра-
ціў ні каў ма ла хва ля ваў лёс 
ар хі тэк тур на га збу да ван ня. 
Гру быя сце ны Крэў ска га 
зам ка бы лі ўся го толь кі клю-
чом у так тыч най аба ро не 
нем цаў. Іх маг ла па ка рыць 
толь кі вя лі кая коль касць 
вы стра лаў са ма га буй но га 
ка ліб ру. «На жаль, — пі ша 
рус кі і поль скі ге не рал Іо сіф 
Доў бар-Мус ніц кі, — мне да лі 

ма ла вы стра лаў, та му на нёс 
не вя лі кую шко ду».

— У дзя цін стве Крэў скі 
за мак для нас асаб лі ва га 
зна чэн ня не меў, бо мы ка-
ля яго на ра дзі лі ся, жы лі, — 
рас каз вае жы хар Крэ ва Іван 
Ма гер. — Мы ве да лі, у якім 
ста не ён зна хо дзіц ца, але 
важ ней шы мі для нас, дзя цей, 
бы лі ня мец кія ако пы, блін да-
жы — там доб ра бы ло гу ляць 
у вай ну. Пер шая су свет ная не 
толь кі зні шчы ла за мак, яна 
ні чо га не па кі ну ла ад Крэ ва: 
за тры га ды вай ны тут не за-
ста ло ся ні вод на га бу дын ка і 
пад вор ка — ад ны ва рон кі.

Тэ ма Пер шай су свет най 
апош нім ча сам усё час цей 
гу чыць у сце нах На цы я наль-
на га гіс та рыч на га му зея 
Бе ла ру сі. Па сло вах яго ды-
рэк та ра Але га Рыж ко ва, яна 
пе ра стае быць за бы тай, як 
бы ло яшчэ не каль кі га доў 
та му. «Сён ня мы ўпэў не на 
ка жам пра тое, што бе ла-
ру сы ўплы ва лі на пэў ныя 
су свет ныя па дзеі, не па срэд-
на ўдзель ні ча лі ў іх, што на 
бе ла рус кай зям лі бы лі пад пі-
са ны ўні каль ныя па лі тыч ныя 
да ку мен ты», — за зна чае ды-
рэк тар На цы я наль на га гіс та-
рыч на га му зея.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та 
Ула дзі мі ра БАГ ДА НА ВА 

і з яго ка лек цыі.

ЗА МАК НА ПЕ РА ДА ВОЙ

Коль кі ме ся цаў та му «Звяз да» ўзды ма ла ба лю чыя 
для мяс цо вых жы ха роў і ак ту аль ныя для ўсёй 
бе ла рус кай куль ту ры пы тан ні пра вя дзен ня ра бот 
на тэ ры то рыі Крэў ска га зам ка і маг чы мае ад наў лен не 
ці кан сер ва цыю ру і наў. Так, па вод ле мер ка ван няў 
спе цы я ліс таў, пра поў нае ад наў лен не зам ка га вор кі 
па куль іс ці не мо жа: не за ха ва ла ся да ку мен таў 
з дак лад ны мі апі сан ня мі зам ка, та му сён ня на ват 
скла да на ўя віць, як ён на са мрэч вы гля даў у ста ра жыт ныя 
ча сы. Ад нак ад рэ стаў рыра ваць не ка то рыя эле мен ты 
ўсё ж маг чы ма. Га вор ка ідзе пра Кня жаў скую ве жу: 

да яе час па ста віў ся най больш ашчад на. Мяр ку ец ца, 
што ме на ві та з гэ та га і пач нуц ца ра бо ты ў за мку. Па вод ле 
па пя рэд няй ін фар ма цыі, Фонд Прэ зі дэн та па пад трым цы 
куль ту ры і мас тац тва пла нуе вы дзе ліць на пра вя дзен не 
ад па вед ных ра бот ка ля 100 ты сяч руб лёў. Гэ тыя фі нан сы 
бу дуць скі ра ва ныя не толь кі на са му рэ стаў ра цыю 
і кан сер ва цыю, але і на доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рыі 
ва кол ста ра жыт ных ру і наў, пад тры ман не на леж на га 
са ні тар на га ста ну. На ват раз бу ра ныя сце ны сва ім 
ра ман тыч ным воб ра зам мо гуць шмат рас па вес ці 
за ці каў ле на му.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Ка ля Аль-Ак сы 
пры ня лі рам кі ме та ла дэ тэк та раў

Із ра іль скія па лі цэй скія зня лі 
рам кі ме та ла дэ тэк та раў, якія 
ра ней уста ля ва лі ка ля мя чэ ці 
Аль-Ак са. Гэ та зроб ле на па 
ра шэн ні ка бі не та мі ніст раў на 
ча ле з прэм' е рам Бінь я мі нам 
Не тань я ху: ула ды вы ра шы лі 
ўста ля ваць на мес цы спе цы-
яль ныя ка ме ры ві дэа на зі ран ня. 

Кі раў ніц тва мя чэ ці, ад нак, паў ме ра мі не за да во ле на і па тра буе 
дэ ман та жу ўся кіх сіс тэм за бес пя чэн ня бяс пе кі. Ме ры бяс пе кі 
ста лі больш жорст кія пас ля тэ рак та, у якім за гі ну лі двое па-
лі цэй скіх. Уз мац нен не мер бяс пе кі абяр ну ла ся кан флік та мі 
іс лам скай аб шчы ны з сі ла мі пра ва па рад ку, за апош нія два 
дні ў іх за гі ну лі ча ты ры па лес цін цы, сот ні атры ма лі ра нен-
ні. У кан цы мі ну ла га тыд ня кі раў нік Па лес цін скай аў та но міі 
Мах муд Абас за явіў аб раз ры ве ўсіх кан так таў з Із ра і лем з-за 
но вых мер бяс пе кі ка ля Хра ма вай га ры.

Па мер ка ван ні МВФ, 
рост су свет най эка но мі кі пра цяг нец ца

Між на род ны ва лют ны фонд па цвер дзіў пра гно зы рос ту 
су свет най эка но мі кі ў бя гу чым го дзе на 3,5% і па ве лі чэн не 
су свет на га ВУП на ле та яшчэ на 0,1%. Бы ло ад зна ча на зні-
жэн не ро лі ЗША ў якас ці кры ні цы рос ту су свет най эка но мі кі, 
але тэн дэн цыя рос ту са мой аме ры кан скай эка но мі кі за ха ва-
ец ца. Сё ле та яна вы рас це на 2,5%. Па леп ша ны і пра гноз па 
бры тан скім ВУП. Экс пер ты МВФ ча ка юць уз мац нен ня рос ту 
су свет на га ганд лю та ва ра мі і па слу га мі да 4% у 2017 го дзе. 
У цэ лым лі пень ская спра ва зда ча шмат у чым ад люст роў вае 
вы ні кі пе ра гля ду эка на міч ных пра гно заў па вы ні ках мі сій су пра-

цоў ні каў МВФ у шэ раг кра ін. Па леп ша ны пра гно зы рос ту эка-
но мі кі еў ра зо ны ў цэ лым і для Гер ма ніі і Фран цыі па асоб ку.

Урад Поль шчы пра вя дзе су до вую 
рэ фор му, ня гле дзя чы на ве та прэ зі дэн та

Рэ фор ма бу дзе пра ве дзе на не за леж на ад та го, ці рэа лі зуе 
кі раў нік дзяр жа вы свой на мер, за явіў афі цый ны прад стаў нік 
ура да рэс пуб лі кі Ра фал Ба хе нек. «70% па ля каў пад трым лі-
ва юць рэ фор мы су до вай сіс тэ мы, пра па на ва ныя PіS (кі ру-
ючай пар ты яй «Пра ва і спра вяд лі васць»). Цяж ка зра зу мець 
ра шэн не спа да ра прэ зі дэн та аб ве та ван ні за ко наў аб На-
цы я наль ным су до вым са ве це і Вяр хоў ным су дзе», — за явіў 
Ба хе нек у эфі ры Поль ска га тэ ле ба чан ня. Па вод ле яго слоў, 
аб вяс ціў шы пра на мер на клас ці ве та на за ко ны, прэ зі дэнт 
узяў на ся бе ад каз насць за гэ тую рэ фор му. Прэм' ер-мі ністр 
Бе а та Шыд ла ў най блі жэй шы час су стрэ нец ца з мі ніст рам 
юс ты цыі Збіг не вам Зеб рам, каб аб мер ка ваць сі ту а цыю, якая 
скла ла ся, да даў Ба хе нек.

Mіcrosoft ад маў ля ец ца 
ад гра фіч на га рэ дак та ра Paіnt

Кар па ра цыя Mіcrosoft пры зна ла гра фіч ны рэ дак тар Paіnt 
са ста рэ лым і за яві ла аб на ме ры пры браць яго з апе ра цый най 
сіс тэ мы Wіndows. У апуб лі ка ва ным кам па ні яй спі се функ-
цый, якія пры зна ныя са ста рэ лы мі, га во рыц ца, што яны не 
зна хо дзяц ца ў ста дыі ак тыў най рас пра цоў кі і мо гуць быць 
вы да ле ныя ў бу ду чых аб наў лен нях. Чар го вае маш таб нае 
аб наў лен не апе ра цый най сіс тэ мы Wіndows 10 пад наз вай 
Fall Creators Update вый дзе во сен ню гэ та га го да. Рэ дак тар 
Paіnt быў не ад' ем най част кай Wіndows з мо ман ту вы ха ду 
пер шай вер сіі АС у 1985 го дзе. Пра гра ма змя шчае ба за выя 
пры ла ды для рэ да га ван ня гра фіч ных вы яў і да зва ляе ства-
раць ма люн кі.

Бу дын кі для аса бо ва га скла ду ка ля ўсход няй сця ны 
ўнут ры зам ка ва га два ра. Ле та 1916 го да.

Ва рон кі ад ар ты ле рый скіх аб стрэ лаў 100-га до вай даў ні ны 
да гэ туль «упры гож ва юць» унут ра ны двор Крэў ска га зам ка.

Тое, што за ста ло ся ад ус ход няй сця ны Крэў ска га зам ка. 
Вяс на 2017 го да.


